

文成法院:

一站式解纷,构建矛盾纠纷调处“高速通道”



通讯员 文轩

今年来,文成法院扎实开展诉源治理各项工作,推动文成县玉壶镇社会矛盾纠纷调处化解中心“一中心七专区”高效化运转。截至今年9月底,入驻镇矛盾中心的文成法院玉壶法庭收案数149件,同比下降17.68%,诉前纠纷化解率为48.57%,同比上升35.01%,诉源治理工作成效显著。

下沉一线 融入基层治理

文成法院玉壶法庭与公安、司法、综治、住建、综合执法等多个部门资源实体化进驻玉壶镇矛盾中心,对群众的来访和诉求实施闭环管理,实现受理、研判、交办、反馈等环节无缝对接。与县妇联深入合作,率先在法庭引入“丽姐工作室”,针对各类家室纠纷开展“靶向治疗”。结合玉壶地域经验,法庭打造了“富法成品牌调解室”等特色调解

品牌,在镇域群众中形成了良好口碑。进驻矛盾中心以来,玉壶法庭参与调解矛盾纠纷145件,成功调解120件,调解成功率82.76%。

针对基层信访群众不会访、无序访、走弯路等问题,文成法院与玉壶镇政府良性互动,在各村设立便民代理服务点,选聘37名代理代跑员,建立起以特约调解员为主、村干部和网格员为辅的民生信访事项代理代跑机制。通过电话预约、上门揽件等方式排查、登记辖区矛盾纠纷和群众诉求,变“单纯接访、被动受理”为“主动发现、事前介入”,做到“访无大小有人管、事无新旧有人盯”。

自入驻镇矛盾中心以来,玉壶法庭被委托代理代办事项52件,未发生一件涉诉信访案件,群众的司法满意度得到显著提升。

互通互联,实现精准联调

今年4月,玉壶镇发生了一起非正常死亡案件,某地质公司安全员江某在进行山石爆破时被崩落的山石碰到,不幸当场去世。事情发生后,江某家属姚某某及公司负责人来到了玉壶镇矛盾中心,向专区干部表达诉求。玉壶法庭长吴正德了解情况后,第一时间与各专区会商,并积

极开展调解工作,释法说理。在各方不懈努力下,双方当事人于次日达成协议,确定地质公司赔偿死者家属150多万元。

“以往这类非正常死亡案件很棘手,中心成立后,法院同志的专业知识为调解工作注入了法律刚性,工作好做多了!”中心负责信访工作的干部不无感慨地说。

文成法院坚持服务社会稳定大局,在矛盾中心构建了风险联排、矛盾联调、问题联治的“三联”模式,实现辖区村居矛盾“零转刑”。法院在诉讼服务中心设立“员额法官工作室”,对辖区案情风险、涉诉情况实行定期分析报告,一方面强化部门协同联调矛盾纠纷,聚力联治社会问题,强化综合治理和诉源治理,变“独唱”为“合唱”,一方面充分融入联调格局全力化解矛盾纠纷。截至9月底,玉壶法庭共审结案件147件,联动其他部门妥善化解3起非正常死亡案件,实现非正常死亡引发的重大矛盾纠纷在24小时内100%成功调解。

立足侨乡特色,化解涉侨纠纷

玉壶镇作为文成县的“侨领之乡”,海外华侨多、涉外司法问题亦逐年增加。文成法院立足这一实际,深化特邀海外调解员工作机制,推动实现特邀海外调解员向镇级矛盾中心延伸。依托米兰、罗马、普拉托“全球通”海外分中心、同乡会,借助互联网手段,玉壶法庭以远程视频形式面对面进行跨国界沟通调解,实现海外矛盾纠纷、诉讼问题等在“一扇门”里化解。今年以来,玉壶法庭通过线上智能化方式协助调解涉侨纠纷34起,有效解决疫情防控期间涉侨纠纷诉讼难、审理难问题,实现了海外纠纷调解“最多跑一次”。

微 播 报

温州中院:

联合多部门出台推进金融纠纷类型化诉源治理实施办法

近日,温州中院联合温州市司法局、市金融办、人民银行温州支行、温州银保监分局、市仲裁委制定《关于推进金融纠纷类型化诉源治理的实施办法》,进一步提升金融纠纷诉源治理成效。主要举措有组织保障强督促、源头治理减纷争、善借外力促分流、先调快审加速度等。

温州中院:

联合市市场监管局破解文书送达企业难题

为进一步优化法治营商环境,提高诉讼文书送达效率,日前,温州中院联合市市场监督管理局出台《关于企业确认诉讼文书送达地址并承诺相应责任的实施意见(试行)》。《意见》要求引导企业填报送达地址、规范送达地址变更、释明有效送达后果等。

鹿城法院:

联合多部门优化黑财处置标准

近日,鹿城法院联合多部门优化黑财处置标准。通过与区财政局协调涉黑恶财产处置流程,明确涉黑恶的房产、股权等无法立即变现的财产由区财政局先予接收,再由法院依法继续执行处置变现;重新梳理审查区公安分局近3年已判案件中的财产清单、区检察院近3年已判案件中收取的罚没款清单,组织对法院涉黑恶裁判的终本执行案件开展“回头看”,通过执行系统再次对被执行人财产全面查控,确保涉黑恶案件财产处置摸清见底、手段用足、效率提升。

龙湾法院:

出台实施意见切实解决执行难

日前,龙湾法院推动龙湾区委全面依法治区委员会制定出台《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的实施意见》,通过成立综合治理执行难协调小组,强化系统资源整合协作力量,创建具有龙湾特色的“单证不动产处置”模式,深化执行联动机制建设,切实解决执行难。

瓯海法院:

多措并举推进涉黑恶案件“黑财清底”工作

瓯海法院全力推进黑恶财产清底工作,做到“控得住、

算得清、退得出”,确保涉黑恶案件“黑财清底”工作质效。主要做法:一是黑恶财产“控得住”,提前协调及时处置;二是犯罪数额“算得清”,查明事实精准量刑;三是违法所得“退得出”,主动释明促成退赔。

洞头法院:

举办第一期“法智青年说”沙龙活动

为加大青年干警培养力度,推进学习型法院建设,10月19日,洞头法院举办第一期“法智青年说”沙龙活动。来自全院各部门的20名青年干警和中坚骨干结合自身工作实际,围绕如何做“时间管理的主人”交流了自己的所思所想。

据了解,法院今后将切实把青年干警沙龙做成思想交流的主阵地、经验共享的新渠道、增添队伍活力的新平台,推动法院文化建设再上新台阶。

乐清法院:

司法护航村社组织换届选举工作

乐清法院抽调资深业务骨干组成工作专班,保障村社组织换届选举工作。法院严格资格审查,当好前端“安检员”,对全辖区内25个乡镇街道功能区候选人的刑事审判记录、失信行为记录等进行全方位核查,共审查候选人89批次、25962人次。同时加强普法宣传,开展以案释法、法官讲座等普法教育21次。

瑞安、平阳、龙港法院:

开展“六稳”“六保”专项执行行动

10月19日,瑞安法院开展“民生·六稳六保”专项执行行动,对涉及追索劳动报酬、人身损害赔偿等36起民生类案件进行全面执行。当天,该院共拘传被执行人22人次,实际拘留9人,罚款6人,查封房产2处,扣押车辆2辆;共计执行完毕涉民生案件15件,和解6件,执行到位金额670817.77元。

平阳法院开展“六稳”“六保”专项执行行动,分组开展拘传被执行人及腾空涉案房屋行动,拘传并谈话后仍拒不执行的被执行人,经核酸检测阴性后统一送拘。共拘传被执行人21人,拘留9人,执行和解12人,腾退房产1处,执行到位金额42.1万余元。

龙港法院开展“六保”“六稳”秋季集中执行行动,17名执行干警分成3个小组,分别开展房屋强制腾空、涉金融案件、涉民生案件执行,共依法腾空房屋2间,传唤被执行人6名,6件案件达成和解并还款,4名被执行人被采取罚款措施,执行到位标的额累计18.5万元。

平阳法院:

发布温州首份微信朋友圈悬赏公告

10月13日,平阳法院发布温州市首份微信朋友圈悬赏公告,对提供有价值财产线索并促成法院执行到位的当事人发放最高2.5万元的奖励。目前,悬赏公告曝光数已达6万余次。法院通过运用微信小程序将悬赏公告直接投放到失信被执行人可能活动区域人群的微信朋友圈,同时设置“提供线索”选项,引导知情人“一键”举报。

苍南法院:

对调解员开展业务培训

为进一步提升人民调解员的调解技能,近日,苍南法院邀请矾山辖区人民调解员走进法庭,通过旁听庭审、参与调解、听《民法典》讲座等方式开展业务培训,筑牢预防、化解社会矛盾纠纷的“第一道防线”。

永嘉法院:

首起环境公益民事诉讼案件达成调解协议

近日,永嘉法院组成7人合议庭,对该县首起环境保护民事公益诉讼案件进行公开庭审,促成双方达成调解协议。

2016年6月,承包一林区道路建设工程的林某某在建设过程中违反土地管理法规,擅自超出林业部门审批的范围建造道路,非法占用林地,改变林地用途,后被法院判处拘役六个月,并处罚金1万元。

近日,永嘉检察院对该案提起环境公益民事诉讼,最终双方达成调解协议:被告同意于2020年11月30日前赔偿生态修复费用167230元,支付生态修复工程实施方案制定费25000万元,并在市级以上媒体公开赔礼道歉。

文成法院:

“青春船长”宣讲团爱心助学

10月10日,文成法院“青春船长”宣讲团一行走进文成县西坑畲族民族学校举办普法助学活动,为学生们带来了一场形式生动的普法宣讲,并在讲座结束后对该校3名贫困学生进行爱心资助。

泰顺法院:

联合多部门成立女童保护联盟

近日,泰顺法院联合县检察院、公安局、教育局、县团委、县关工委等9个职能部门签订合作协议,成立女童保护联盟。联盟通过并建立隐患排除、强制报告、联防联动、会商研判四项合作机制,合力打造女童综合保护模式,为女童提供更专业化、精细化、系统化的保护。